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СТОЧАРИ И ГРАДИТЕЉИ 
становници руралних насеља херцегновског краја
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ша, зидар,клесар, каменорезац

Живот становника руралних насеља херцегновског краја у про-
шлости био је највећим дјелом везан за природне и климатске услове за-
то су они прије свега били сточари, обрађивачи камена и градитељи.Не-
довољно добрих пасишта доводило је до инцидената међу сусједним се-
лима и шире. Природна средина је пружала обиље кречњака, а станов-
ници овога краја користили су га за свакодневне потребе. Зидари, клеса-
ри и посебно каменоресци били су познати и изван свога завичаја као 
вјешти градитељи чији радови и данас привлаче пажњу и својом естети-
ком.

Недовољно техничко-технолошких сазнања, мале површине пло-
дне земље као и недостатак воде су чиниоци који су опстанак становни-
ка бокељских руралних насеља у прошлости довели у готово искључиву 
зависност од природе и климатских услова. Природни амбијент обило-
вао је каменом: због суше у љетњем периоду и слабе вегетације по кр-
шевитом терену, гладне године биле су чести пратиоци живота. Станов-
ник обалских руралних насеља имао је додатну могућност коришћења 
богатих плодова мора и бављењем поморском трговином. Поред природ-
них услова, економски развој, политички и друштвени живот знатно су 
зависили и од историјских догађања. Смјена господара и кратки период 
самосталности до половине двадесетог вијека, осјећа се до наших дана. 
Не треба заборавити да је Херцег Нови најмлађи средњовјековни град на 
источној обали Јадрана настао између два веома развијена урбана насеља 
Дубровника и Котора. Један вијек развоја овога града под босанским вла-
дарима као његовим оснивачима наставља се двовјековном владавином 
Турака који доносе нову културу у свим областима живота и ново ус-

UDK 636-05 + 736.2-05 (497.16 Херцег-Нови)



200	 Марија	ЦРНИЋ-ПЕЈОВИЋ

тројство власти и друштвених односа. За то вријеме источни дио Боко-
которског залива са развијеним урбаним Котором и насељима Пераст, 
Прчањ, Доброта налази се под влашћу Венеције која од краја 17. вијека 
господари читавим Заливом. Од тада Бока дијели заједничку историјско-
политичку судбину. Наведени историјски догађаји до данашњих дана ос-
тавили су трагова у грађевинарству, обичајима, ношњи, језику, вјери, 
менталитету. Рисански крај дијелио је судбину са херцегновским крајем. 
Зато ако посматрамо цјелокупну прошлост Боке, посебно од 14. до краја 
17.вијека могли би констатовати да постоји условни назив Бока и Бока 
Которска. На примјер палате помораца налазимо само у источном дије-
лу Боке, а народна ношња Доброћана која се данас користи у туристич-
ке сврхе као бокељска никада није била у употреби у сјеверозападном 
дијелу Залива, што је било условљено историјским збивањима.

Становници руралних насеља херцегновског краја били су сточа-
ри и земљорадници. Уз бављење пољопривредом знатан број њих били 
су врсни зидари, клесари и каменоресци, познати и ван свог завичаја.

Сточари 

Док	је	оваца	биће	и	новаца.	-	Да	није	козе	мање	би	било	буре.	-	Коза	је	
крава	сиромаха.	-	Ако	сам	ти	продао	краву	нисам	мога	пашњака.	-	У	кући	
му	чедо	не	плакало	више	куће	стадо	не	блејало.1

У Боки Которској и у сусједним крајевима сточарство је једно од 
најстаријих занимања. Називи за стоку у Боки су: стока,	марва,	живо,	
благо	и показују однос и значај који је стока имала за становнике овога 
подручја. 

Гајење стоке доносило је вишеструке користи. Стока је увијек би-
ла на цијени па је трговина стоком доносила знатне приходе не само од 
продаје меса, посебно сушеног козјег –каштрадине,	већ и сира, коже и 
вуне. Добар дио својих потреба сељак је подмиривао гајећи стоку. Поред 
житарица, кртоле и купуса, главна храна је било млијеко, сир, козје су-
шено месо. Кожа се користила за израду опанака и мјешина у којима се 
држала и производила посебна врста сира, а од вуне су се израђивали 
одјевни предмети и покривачи, као и познате струке које су служиле као 
одјевни предмет, а често у посебним приликама и умјесто лежаја. 

Први значајнији подаци о сточарству у сјеверозападном дијелу Бо-
ке налазе се у катастру херцегновског и рисанског краја којег су изради-
ли Млечићи 1704. године. Поред пописа земљишних парцела, грађевин-

1  М. Влајинац, Пољске привреде у народним пословицама, Београд,1925.
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ских објеката, пописа чланова домаћинства катастар садржи и податке о 
броју крупне и ситне стоке, као и коња. Тада је у руралним насељима 
херцегновског краја пописано 3.600 становника и то у селима: Мокрине, 
Камено, Жлијеби, Мојдеж, Ратишевина, Сушћепан и Дреновик, Требе-
син, Топла, Поди, Брајковина, Мељине, Казимир, Кути, Пресјека, Боље-
вићи, Ластва и Рујево, Миочевићи, Ђеновићи, Баошићи, Бијела, Круше-
вице, Репаји и Јошица; у тим селима било је 1.235 грла ситне и 3.037 
крупне стоке, 21 јахаћи коњ и 42 товарна коња. Треба нагласити да је 
посљедњи талас досељеника у овај крај стигао 2-3 године прије израде 
катастра јер је 1701.године утврђена граница између турске и млетачке 
територије у овом крају која је као државна граница са Босном и Херце-
говином и Хрватском са незнатним измјенама на снази и данас. Постоје 
подаци о броју стоке на почетку 20. вијека за села: Мојдеж, Ратишевину, 
Камено, Мокрине и Жлијебе у којима је живјело 2.032 становника и гаји-
ло се 649 грла крупне стоке, 3.119 ситне, од чега 785 коза а остало овце, 
7 коња и 2 мазге. Ако ово упоредимо са подацима за ова села прије два 
вијека када је у њима живјело 1.213 становника и гајило 437 грла груп-
не и 1.280 грла ситне стоке и 16 коња, произилази да је почетком 18. вије-
ка једно грло крупне стоке долазило на 2,8 становника и нешто више од 
једног грла ситне стоке, док је два вијека касније на нешто више од 3 ста-
новника долазило по једно грло крупне стоке и нешто више од једног гр-
ла ситне стоке на једног становника. Становници Крушевица и дијела 
Мокрина (Бијелићи, Петијевићи и Сврчуге) односно 193 власника стоке, 
према званичном попису сточног фонда Босне и Херцеговине 1910. го-
дине, посједовали су 30 коња, 22 мазге, 78 магаради, 437 говеда, 5.237 
коза и 3.593 овце. На основу једног истраживања становници са истог 
простора пред Други савјетски рат имали су 636 товарних грла, 1050 го-
веди, 7.530 оваца и 16.570 коза, док су ова села (Крушевице и Мокрине) 
1991. године имали 13 коња, 274 говеда и оваца и коза укупно 433 грла. 
Између два свјетска рата подаци о броју стоке се налазе спорадично и 
непотпуни су. Приликом оснивања земљорадничке задруге Слога	у Радо-
ванићима 1949. године 69 домаћинстава унијела су у задружну имовину 
поред непокретне имовине - земљишта и засада под маслинама и ви-
ноградима и стоку. Ови домаћини у задругу су унијели 44 коња, 22 ма-
гарца, 39 волова, 30 крава, 38 телади, 171 овцу и 58 коза. Четири деце-
није раније у Радованићима је било 88 кућа са 286 становника који су 
посједовали 5 мазги, 59 говеда, 62 овце, 76 коза. Према подацима Репу-
бличког завода за статистику Црне Горе у општини Херцег Нови 1991.
године било је у 26 насеља (осим градског подручја са предграђима То-
пла, Савина, Србина) 4.969 домаћинстава (и у граду 3.780) са 27.810 ста-
новника (и у граду 11.429). Те године пописано је у овим насељима 64 
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коња, 988 говеди (од којих на градском подручју 12) и 1.176 грла ситне 
стоке (овце и козе - од којих на градском подручју 21 грло).2

Колико је стока била на цијени код становнике подручја који је 
предмет интересовања у овом раду, као и њихових сусједа најбоље пока-
зују бројна документа из 18. вијека и раније, као и из 19. и прве полови-
не 20. вијека која се односе на крађу стоке. Крађа стоке, али и напасање 
у туђем пасишту било је, прије свега, на граничном земљишту на којем 
је углавном живио с обје стране исти народ, али под другим господарем. 
Знатан број инцидената због стоке настајао је и на границама општина. 
Турци из Херцеговине, која је до 1878. године била под турском, а затим 
под аустријском и аустроугарском влашћу, често су плијенили стоку 
својих сусједа посебно Кривошијана и обратно. Исто тако су Црногорци 
често удружени са Кривошијанима ускакали у херцеговачка села, али и 
села херцегновског краја и одводили стоку. Исто је било и у вези испа-
ше, јер се стока напасала у туђим пасиштима, без дозволе власника. 
Овакви поступци често су доводили и до употребе оружја, а било је и 
људских жртава. Бројне су жалбе оштећени упућивали турским, мле-
тачким и аустријским властима због штета које су наносили њихови по-
даници. Леданичани, Кривошијани и Убљани одвели су Жљебљанима 
400 грла ситне стоке и два дјечака – чобанина 1782 .године. Кнез села 
Камено Томо Кујачић пок.Јова поднио је пријаву против неких Црного-
раца и Кривошијана који су у сред дана покушали да украду 300 грла из 
села Камено.	Том приликом дошло је до физичких обрачуна па су рање-
не двије жене из истог села и три Кривошијанина. Током 1789. па све до 
1792. године одвијала се честа преписка између млетачке власти у Кото-
ру, сопраинтенданта Хектора Буровића из Херцег Новога, рисанске ко-
мунитади, Кривошијана и Турака због крађе стоке Турцима, од стране 
Црногораца. Тако су Кривошијани украли 40 волова Хасан паши Гали-
отовићу из Требиња, а Црногорци напали Леденичане, однијели (одвели) 
им стоку и ранили кнеза. Кривошијани су се опет жалили на Турке твр-
дећи да су им за три године убили 17 особа, палили куће и пљачкали их, 
па су затражили заштиту. Рисанска комунитада жалила се млетачким 
властима да су им Турци напали петорицу пандура који су били на гра-
ници од којих су двојицу убили, одсјекли им главе и однијели у Требиње. 
У једном писму сопраинтенданта Стефана Вракјена из Котора ванредном 
провидуру у Котор говорећи о жалби Кривошијана на Турке описује њи-

2  Г. Станојевић, Катастри Херцег Новога и Рисна, из 1704.године, Споменик 
125, Београд 1983,3-96;С.Накиченовић Бока,	Београд, 1913,359-360, 450, 453-54, 456, 
464;В.Муришић, Крушевице (Сврчуге.Петијевићи-Бијелићи), Београд,2000, 328, 329, 
360, 361; Државни архив Црне Горе Цетиње, Архив Херцег Нови, (у даљем тексту АХ)
Земљорадничка задруга Слога	Луштица



Сточари	и	градитељи:	становници	руралних	насеља	херцегновског	краја	 203

хово сиромаштво и напомиње да се напади на пограничне Турке увијек 
приписују Кривошијанима, а не и Црногорцима зато што од њих не мо-
гу да се надају никаквој надокнади. Примјери, одабрани из 136 докуме-
ната, насталих само у периоду од 1789. до 1792. године казују да је сто-
ка била највриједнија роба у то вријеме, а крађа је била стална појава. 
Због крађа настајали су сукоби, а било је и примјеса политике и сукоба 
на вјерској односно, националној основи. Млетачка власт је због инци-
дената чинила све да се украдена стока врати, да би завладао мир на ње-
ним границама према турској територији. Међутим, то је било веома 
тешко провести, што најбоље казује писмо рисанске комунитади од 4. ав-
густа 1789. године да се украдена стока врати и кривци казне. Млетачка 
власт је прибјегла и драстичној мјери и затворила капетана и суђе рисан-
ске комунитади јер нијесу похватали кривце и вратили украдену стоку. 
У молби којом Ришњани траже да се пусте чланови комунитади, такође 
наглашавају да они не могу бити одговорни за међусобне злочине Кри-
вошијана и Турака који трају више од 40 година. Тек након три године је 
склопљен мир између Кривошијана и Требињаца, али је тешко закључи-
ти под каквим условима и колико је трајао, јер су документи оштећени. 
Венецији је било веома важно да не долази до сукоба на њеним граница-
ма посебно крајем 18. вијека када је њена моћ била у опадању. Након не-
колико година престала је и да постоји као држава.3  

Бројни сукоби настали најчешће због дерачине	и	лупештине	и ви-
ше убистава између становника рисанске и херцегновске општине рије-
шени су пресудама од стране 25 представника из цијеле Боке. Новембра 
1848. године у Прчању је суд добрих људи засједао осам дана. Сукоби су 
настајали прије свега због крађе стоке, али и друге робе. Тако је једна 
пресуда гласила да син онога који је украо вола и коња оштећеног позо-
ве у кућу и изнесе на сто 20 талира, а да оштећени узме	по	својој	чести. 
Пресуда је била неуобичајена и стога што је тачком 55. Бокешке	сетен-
це	донесене у Прчању, било одређено да се за украденога вола плати 8, 
за краву 4, за јуне 3 талира, а за брава 1 фиорин и 20 крајцера. Судови 
добрих људи тога времена и за убиства изрицали су новчане казне, бра-
тимљења и склапање кумстава међу завађенима. Био је то најефикаснији 
начин да се спријече даљи сукоби и успостави дугорочнији мир.4 

3  АХ Политичко управни млетачки архив (у даљем тексту ПУМА) ф.271,38; 
ф.280,240; (ф. 295. садржи о сукобима због крађе стоке од којих су коришћени 
4,12,14,76,126 као и документа која су и објављена и то 20. од 136, односно само она која 
су писана ћирилицом. Г.	Комар,	Документа	млетачког	архива	у	Херцег	Новоме	-	поли-
тичко	 управни	 списи	 и	Ћирилиска	 документа	 манастира	 Савина	 -	 18.	 вијек, Херцег 
Нови, 1998, и то док. 11, 18, 22, 42, 62, 124.

4  М. Црнић, Бокешка сетенца донешена на Прчању 1848.године, Бока	1,Збор-
ник радова из науке, културе и умјетности, Херцег Нови, 1969, 100,104,106.
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По једној званичној процјени са почетка 20. вијека за исхрану сто-
ке у Далмацији било је потребно 13.480.000 квинтала сијена, а могло се 
сакупити 3.400.000. Да би једна породица у Боки могла прилично живје-
ти потребно је било да има 100 грла	марве	и	земље	од	15	дана	орања, 
што већина није имала. Зато је веома обимна архивска грађа општине 
Херцег Нови у другој половини 19. вијека па до Другог свјетског рата о 
сукобима и спорењима међу становницима села због испаше у хер-
цегновском крају, али и са њиховим сусједима. Нема ни једне године а 
да у вези тога не постоји десетак докумената. Неки спорови трајали су и 
годинама. Током друге половине 19. вијека спорови око испаше нарочи-
то су били изражени на граници према Херцеговини у којима су учест-
вовали становници села Суторине, Крушевица и дјела Мокрина који су 
припадали требињској администарицији с једне стране и с друге стране 
становници Игала, Мојдежа и дјела Мокрина који су припадали хер-
цегновској општини. Нарочито је била у питању на овом дјелу граница 
на два локалитета Бјелотине и Доброштице. Нека акта казују да су 
Мокрињани откупили дио Бјелотине гдје су од давнина напасали своја 
стада.У вези напасања стоке из Далмације (којој је припадала и Бока) на 
пасиштима Босне и Херцеговине спорова је било дуж читаве додирне 
границе ових територија. У вези тога основана је била и мјешовита ко-
мисија која се састајала 1881. и 1883. године када је долазила и на лице 
мјеста да изврши разграничења. Ни до 1912. године ови проблеми нису 
ријешени. Тако је једном броју кућа Мојдежа херцеговачка граница била 
удаљена свега 100	корачаја. Вода за пиће и стоку налазила им се на хер-
цеговачкој територији. Интерминистеријална	комисија засједала је 1910. 
године у Бечу и требала је да настави са радом 1912. године. Сељани за-
падног дијела Мојдежа послали су 1892. године молбу Поглаварству да 
се процијени штета коју су им нанијели Суторани на њиховом пасишту 
Оштро.5

Забране о коришћењу пасишта и воде за стоку доводиле су власни-
ке у безизлазан положај, нарочито у сушним периодима. Први свјетски 
рат је прекинуо ове спорове, али на овом простору и даље је нерјешено 
остало право коришћења појединих локалитета у Суторини (која је до 
Другог свјетског рата припадала требињског срезу), на које су полагали 
право и Мојдежани и Суторани. Крушевчани су са Мокрињанима скло-
пили 29. јула 1931. године споразум о коришћењу испаше и сијена у пла-
нини гдје су Мокрињани имали право испаше и косидбе од 1. маја до 10. 
августа. Од тада и Крушевчани. Међутим, Крушевчани су прекршили до-

5  М.Црнић Пејовић, Зимска испаша, Зборник радова са научног скупа Традици-
онална	 народна	 култура	 у	Црној	 Гори,	ЦАНУ, Подгорица, 2000, 100-101;АХ,општина 
Херцег Нови (у даљем тексту ОХ) 1892.Г.1023, 1187
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говор већ прве године, па су се Мокрињани жалили херцегновској 
општинској управи којој су припадали. Управа Приморске општине није 
ништа предузимала против прекршиоца није чак послала ни процјени-
теља штете. Како су прекршаји настављани херцегновсака општинска 
управа обраћале се Среској испостави, али без резултата да би се 1935. 
године обратила Краљевској банској управи на Цетиње, наводећи да, због 
годинама вршених прекршаја и некажњавању прекршитеља, може доћи 
и до крвопролића.	Те године су Мокрињани изабрали и пољара да над-
гледа коришћење пасишта и сјенокоса на територији која је била обух-
ваћена споразумом из 1931. године. Пољар је морао положити заклетву 
у Среској испостави, а плаћала су га она домаћинства Мокрина која су 
користила сјено на мокринским	сјенокосима. Идуће 1936. године изабран 
је нови пољар који је као и предходни нашао крушевачку стоку и истје-
рао их преко границе, чак и чобане пријавивши прекршај надлежнима. 
Неспоразуми и прекршаји споразума настављају се и 1938. године. На 
граници херцегновске и рисанске општине чести су сукоби међу сеља-
нима Убала (које је до Другог свјетског рата припадало рисанској опш-
тини) и Камењана, и Жлебљана због испаше у убаљској планини. Ови 
сукоби су трајали неколико деценија. Тридесетих година 20. вијека десет 
година је трајао спор између Сасовићана и Жлијебљана али није нађено 
коначно рјешење. Наиме, Сасовићани су трвдили да је Брдо	њихова 
својина што им по изјави сељана и мапи и припада. И једни и други су 
тврдили да на та пасишта имају право од памтивјека. До ових спорења, 
по свему судећи, је долазило и због тога што није била тачно утврђена 
граница између ових села, па у допису бр. 3111 од 31. децембра 1925. го-
дине општинска управа предлаже да се ништа не предузима у сличним 
случајевима док се не ријеши питање сеоских граница. На спорном 
предјелу једно вријеме је била забрањена испаша да би се обновила шу-
ма. О томе су водили бригу лугари, пријављујући прекршиоце и кажња-
вали их новчано. Око испаше у Доброштици сукобљавали су се Камења-
ни и Мокрињани. Убљани су се једном приликом пожалили да су им Ка-
мењани покосили сијено.6 Мијењале су се власти у Херцеговини од турс-
ке до аустријске и аустроугарске, односно аустријске и аустроугарске на 
херцегновској територији, па све до Краљевине Југославије у чији су 
састав ушле обје територије, али неки спорови нису ријешени ни до Дру-
гог свјетског рата. Ново настали друштвени односи и економски развој 
послије рата, бројна миграција становника из руралних насеља са обје 
стране границе, опадање значаја и броја стоке, све је то учинило да нес-
тане потребе за бројним пасиштима. 

6  АХ ОХ кут. 290.;М.Црнић Пејовић Зимска ...103.
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Због недовољне испаше, посебно у љетњем периоду, ишло се у	из-
диг. Многе породице са већим бројем чланова одлазиле су са стоком на 
више планинске предјеле и остајали до јесењих дана. Камењани су са 
стоком љети боравили на заједничком земљишту За	Вратлом, Мокриња-
ни су напасали стоку љети у Бјелотини и Доброштици, док су из Прије-
вора стоку одводили на Врбањ, Убле, Кривошије. Понеки Мокрињани би 
љети дали дио стоке на чување код кривошијских домаћина. Од некада-
шњих љетних станишта Крушевчана Ситнице и Врбања постепеним ди-
обом породица и насељавањем на Врбању и Ситници данас су то два 
стална насеља. У оба насеља педесетих и шесдесетих година радиле су 
школе, које су затворене због миграције становника. Електрична струја 
уведена је на Врбању 1981. године, а нешто касније у Ситници. Те годи-
не на Ситници је било настањених дванаест кућа са око тридест житеља, 
а на Врбању око шесдесет становника у двадесет кућа. Данас се на Сит-
ници налази гранични прелаз Црне Горе према Босни и Херцеговини. Из-
градња пута Требиње - Херцег Нови даје могућност за враћање станов-
ника у Ситницу гдје су се одувијек бавили земљорадњом и сточарством. 
На Врбању стално насељени баве се земљорадњом и продајом на хер-
цегновској пијаци мркве	(шаргарепе), кртоле	(кромпира) и бијелог	зеља	
или главатога	(купус), док стотинак викендица углавном стоје затворе-
не.7 

У зимском периоду становници планинских насеља оскудијевали 
су у храни за стоку, па су са стоком силазили ближе обали. Тако су ста-
новници и једне и друге регије били упућени једни на друге. На издиг је 
углавном ишла цијела породица, док су стоку зими чували чобани. Об-
ично би два-три домаћина ангажовали једног чобанина. На издигу се ко-
ристило властито или земљиште које је припадало цијелом селу, док се 
зими стока напасала на имањима одређених власника уз надокнаду, нај-
чешће у натури. Зимску испашу Крушевчани су плаћали кромпиром и 
сиром. Како су они љети узимали на испашу стоку Суторана, ови су им 
услуге надокнађивали вином, уљем, сољу. Највише су на зимску испашу 
догонили стоку са Убала у Кумбор, Баошиће, Бијелу. Тако се у овим се-
лима и у Бјелским Крушевицама, Подима, Ђеновићима, Сасовићима и 
око Херцег Новог 1922. године напасало 339 убаљских оваца. Убљани су 
стоку зими догонили и у Костањицу, Рисан, Морињ, Буновиће. Крушев-
чани су стоку зимили	у Мојдежу, Сасовићима, Кутима, Кумбору, Лушти-
ци, али и у Конавлима. Становници Кумбора због штете од стране убаљс-
ке стоке упутили су 1872. године жалбу општинској управи уз напомену 

7  М. Црнић Пејовић, Рурална насеља Ситница и Врбањ-катуни-стална и викенд 
насеља, Зборник радова Село	у	Црној	Гори, ЦАНУ,Подгорица 2004, 461-498
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да је више неће примати. Сељани Јошица одлучили су на сеоском збору 
1892.године да недозвољавају догон убаљске стоке на испашу и о томе 
обавијестили органе власти, који су им одговорили да уколико буде ште-
та нанесена да туже власника стоке за надокнаду. Из архивске грађе мо-
жемо сазнати и да се стока са Убала и даље напасала зими у приморским 
насељима још десетинама година све до Другог свјетског рата.8

Посебно је било уносно гајење коза, нарочито за сиротињу, јер се 
коза могла уз мање улагања купити, а и лакше хранити јер је брстила ди-
вље растиње и није захтијевала квалитетну пашу као овце и говеда. Ко-
за је зато наносила знатне штете, прије свега младим стаблима воћака и 
шумском дрвећу, што најбоље илуструје народна пословица Да	није	ко-
зе	 мање	 би	 било	 буре. Због тога је власт у Боки доносила наредбе о 
смањењу броја коза на двије или три по кући или потпуној забрани. По-
дузимање мјера од стране власти за смањење штета од коза веома су рев-
носно подржавале многе сеоске управе. На сеоским зборовима честа те-
ма је била смањење броја коза, а одлука су се морали придржавати сви у 
селу. Сељани Сасовића 1892. године донијели су одлуку да се дозволи 
паша, осим козама у забран	– терен у брдо изнад Сасовића који 10 годи-
на није коришћен за испашу да би гора	ојачала. Надлежни су одобрили 
ову одлуку сеоског збора. Исте године сељани сусједне Ластве и Пресје-
ке одлучили су да се дозволи испаша говеди, оваца и коња, али не и ко-
за у забран Уме, што им је и одобрено. Сеоски збор села Јошице 8.мар-
та 1925.године донио је закључке у осам тачака о држању коза, уз напо-
мену да је прије четири године закључено да нико не смије држати више 
од двије козе, али општина Херцег Нови није одговорила на ту одлуку. 
Козе	по	селу	праве	велике	штете,	харају	вртове,	винограде	и	пустоше	
гору.	Брига о природној средини од које су били егзистенцијално зави-
сни и одлучни да је бране и сачувају веома је за похвалу. Тачком један 
ове одлуке ни један домаћин није имао право држати више од три козе, 
нити пуштати козе других власника на своме имању. Ако би се затекао 
већи број коза одлучено је да се одузму, продају и половина новца да 
власнику, а половина користи за поправку сеоских путева. Ако би неко 
затекао туђе козе на својој	земљи морао је да их преда главару села, који 
од власника наплати штету и глоби га за свако грло стоке по 100 динара. 
Уколико власник не би одмах платио, главар би стоку предавао некоме у 
селу да их чува уз 10 динара за свако грло на дан. Ако и након осам да-
на власник не би платио одређену суму новца главар је могао продати 
стоку најбољем понуђачу. Од добијеног новца је наплаћивана глоба и 
штета, као и накнада за чување стоке, а остатак је добијао власник који 

8  АХ ОХ 1892.г.1440, 1453
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није имао право приговора. Ако би неко био било чиме спријечен да до-
веде затечену стоку на свом имању главару, могао је довести свједока, 
али који му није био ближи род, а ако ни то не би могао, требао је да се 
закуне пред главаром. Уколико би се козе разбољеле и крепале док би их 
власник преузео, оштећени није могао наплатити штету, али није се мо-
гла наплатити ни глоба. Главар села био је дужан да води записник о све-
му овоме као и евиндецију о наплаћеним глобама. Збор је сазивао на Св. 
Саву и подносио о томе извјештај. Новац добијен од ових глоба морао се 
утрошити на поправку сеоских путева. Ове закључке потписало је 34 до-
маћина. Сељани истог села су још 1893. године увидјели колику им ште-
ту наносе козе, па су на сеоском збору донијели одлуку о забрани испа-
ше у своме атару коза са Убала.9 

 Када је 1953. године тадашња власт донијела забрану држања ко-
за било је знатног негодовања и отпора, а и данас има мишљења да је то 
био главни узрок напуштања села, што је погрешан закључак. До наших 
дана остало је у сјећању да је једна Крушевка гонећи јарце (који су се пр-
ви морали предати) у Игало пјевала:

Друже	Тито,	вођо	скојеваца
Шта	ће	нама	козе	без	јараца... 10

Новонастали политички, друштвени и економски односи послије 
Другог свјетског рата, развој туризма и Бродоградилишта у херцегнов-
ској општини, миграције сеоског становништва, посебно младих који се 
све више школују на средњим, вишим и високим школама – све је то про-
узроковало смањење броја сточара и стоке, па нестају и егзистенцијалне 
потребе везане за пасишта, а самим тим и бројни сукоби међу становни-
цима чији је опстанак зависио од добре испаше на херцегновском рурал-
ном подручју као и на сусједним теренима.

Градитељи 

Становнике руралних насеља херцегновског краја камен је пратио 
од рођења до смрти. Сељак је био окружен каменим врлетима, вртачама 
и увалама плодне земље или са мало шуме. Кретао се каменим сеоским 
путевима, чувао стоку у кршу обраслом ниским растињем. Живио у ка-
меним поплочаним кућама са каменим двориштима, у кућама подигну-
тим на кршу да би сачувао сваки комад плодне земље. У каменим поја-

9 АХ ОХ 18992.г. 165, 344; 39, 41,180; 1925.г. 676; М. Црнић Пејовић, Зимска.... 
109, 110

10  М. Црнић Пејовић, Рурална насеља ... 480
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тама и оборима гајио је стоку, од камена изграђеним бистјернама са-
купљао драгоцјену кишницу, у каменим жрвњима и воденицама прерађи-
вао житарице за крух, у каменим пилима чувао маслиново уље, подизао 
цркве од камена и најзад почивао у каменим гробницама. У таквом ам-
бијенту сваки одрасли мушкарац поред пољопривредних радова вјешто 
је градио потребне објекте својој породици. Многи су по обављеним 
прољетним пољопривреним радовима код куће, клесали камен и зидали 
уз надокнаду и по удаљеним насељима. Били су то самоуки	клесари	и	зи-
дари.	Издвајали су се вјештији мајстори	камена-каменоресци	у чијем је 
раду примјетан умјетнички таленат. Нема у овом крају узвишења, а да га 
не краси мања или већа камена црква дјело домаћих градитеља. Сеоска 
гробља красе надгробни споменици од домаћег камена богато украшени 
вјештим рукама каменорезаца, који због своје љепоте не остављају ни 
данас никога равнодушним. 

Литературa и архивска грађа дају нам незнатне податке о мајсто-
рима камена. Истраживањем сам на терену, прије двије деценије, успје-
ла да сакупим податке о начину њиховог рада, алату, удруживању као и 
њихова имена, све оно што нигдје није записано, и што би временом 
потпуно било избрисано. Велика је вриједност сачуваних радова, али не-
брига о њима и све већи број црних мраморних споменика по сеоским 
гробљима избрисаће радове самоуких каменорезаца. Знање о камену сти-
цали су радећи поред дједа, оца, стрица, старијег брата, рођака, комшије. 
Најприје су аргатовали - радили као помоћници, па кад би показали 
знање у раду старији би их узимали као садруга. Тешко је направити 
подјелу између зидара и клесара, док се каменоресци у својим радовима 
издвајају. Обрадом камена бавили су се дјед, син, унук. Отац најпозна-
тијег каменоресца Станка Лепетића, Вукадин, израдио је породичну 
гробницу. Станков син веома успјешно је почео да ради са оцем,али га је 
животни пут одвео другим пословима. Станков унук Станко (Крстов) за-
вршио је Педагошку академију-ликовни смјер и одржао више самостал-
них изложби. У братству Поробића из Мојдежа, забиљежено је деветна-
ест зидара и клесара. Радове су изводили од домаћег камена којега су на-
лазили у близини својих насеља. У селу Камено на локалитету Силобад,	
у Крушевицама Баре, у Мокринама у близини школе, затим у Њивица-
ма, Мојдежу, Малти. Велики број њих радио је изван свога завичаја, па 
се и данас у Херцеговини, Конавлима, Грбљу па преко Цетиња, Никшића 
све до Колашина и Пиве налазе њихових руку дјела. Одлазили су на рад 
у прољеће о Ђурђев дана удружујући се у групе по родбинској основи, 
пријатељству или знању и вјештини, а враћали се око Митров дана, а за-
висно од климатских прилика остајали и до Божића. Алат су израђивали 
сами, или код ковача. Прије двије деценије захваљујући помоћи бројних 
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информатора успјели смо отргнути од заборава преко тристотине имена 
ових мајстора из херцегновског краја који су дјеловали од половине 19. 
до половине 20. вијека. Може се извести закључак да се око двије трећи-
не ових дјелатника рађало, живјело, радило и умирало у Мокринама, 
Мојдежу и Суторини, селима надомак и око Видовог врха. Да ли их је 
нека невидљива сила са Видовог врха надахњивала и повезивала са име-
ном ненадмашним неимаром Дечана? Историјско-политичке и економ-
ско друштвене прилике нијесу дозвољавале да се издвоје појединци који 
би својим талентом и својим осјећањем за камен као дјела себе, макар 
приближно постигли славу Вита Которанина, остаће тајна.11

Од бројних самоуких каменара издвојило се тридесетак каменоре-
заца својим квалитетним радовима од којих су ипак тројица најпозна-
тији. Милош Вуков Лепетић постигао је велики углед у Црној Гори у 
којој је био главни надгледник градитељства у доба краља Николе од ко-
га је добио чин капетана. Памти се да је због свог угледа и поштовања 
седамдесет пута кумовао. На Цетињу је крајем 19. вијека саградио 
најљепшу кућу, а затим у центру Подгорице гдје је умро 1916. године. 
Сахрањен је код цркве св. Ђорђа у Подгорици гдје је израдио породичну 
гробницу у духу радова свога завичаја.12

Самоуки	руковођелац	како се понекад потписивао Станко Лепетић 
рођен 1870. године у Мокринама, шеснаест година послије Милоша Ле-
петића, рођеног у истом селу. Израдио је десетине скулпутура код цркве 
св. Варваре у Мокринама, неколико уклесаних и рељефно израђених 
људских фигура на коњу, у стојећем ставу или попрсја у народним но-
шњама, ликова светаца, оружја, алата, биљних елемената- највише вино-
ве лозе, до геометријских украса на надгробним споменицима. На неко-
лико споменика налази се знак масонерије, уствари шестар и трокут чија 
израда се може тумачити на више начина: или је Станко Лепетић то из-
рађивао по наруџби, будући да су многе надгробне споменике плаћали 
чланови породице који су живјели и радили у Америци или се враћали 
са извјесном сумом новаца (споменици су коштали колико и један во). 
Наручиоци су могли бити чланови масона. Радови Станка Лепетића из-
двајају се по својим складним пропорцијама, прецизности, финоћи изра-
де и у разумној мјери употребе украсних елемената. Умро је у родном се-
лу 1945. године. Памти се и по томе што је посљедњи у овом крају но-
сио бјелачу	- сукнену бијелу доламу.13

11  М. Црнић Пејовић, Ковачи-каменари херцегновског краја, Годишњак Помор-
ског музеја у Котору, Котор, 1993-1994, 121-125

12  исто, 128-129
13  исто,130-131
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Милан Марић (1889-1971) из Малте (Суторина) бавио се камено-
резачким послом преко 50 година, а научио га је поред ујака Станка Ле-
петића. Само на Зубцима израдио је 35 надгробних споменика.14

Списак зидара, клесара и каменореза који слиједи је изнесен по 
мјестима који су сложени по азбучном реду.15

Баошићи  Радовић	Јоко-Јово
Дабовић Лазара Митар  Сеферовић	Јова	Бошко
  Вуковић Бекан
Бијела  Сеферовић Јова Андрија.
Андрић	Вицка	Нико  
Балабушић	Драго	 Ђеновић
Радовић	Андрија	 Павловић Крста Радослав-Бебо

У приморским насељима: Бијелој, Баошићима, Ђеновићима и Кум-
бору пописани су зидари који су се бавили пословима градње, али није-
су били старосједиоци и стицали знање као остали у руралним средина-
ма. Они су се доселили из Истре, Далмације и Словеније још за вријеме 
Аустро-Угарске али и двадесетих година 20. вијека. У Баошићима то је 
Павлић Стијепан, Бијелој: Вељачић Мата Лука, Видмар Марка Јосип, 
Пилаш Мата Иван, док су у Ђеновићима: Билкић Николе Јаков, Боретић 
Андрија, Боретић Ива, Борозан Армеров Мато, Гргурина франа франо, 
Дугина Винко, Ковачевић Антуна Паво, Краљевић Вука Антун, Пилаш 
Јурај и Михаило, и у Кумбору Блажевић Иван, Мужевић Михаила фра-
но, Радаковић Дане и Радочај Јована Петар. 

14  исто, 131
15  Списак не би могао бити израђен без помоћи бројних информатора који су 

веома радо дали податке о мајсторима камена било да су им рођаци, комшије, пријатељи 
или сусељани.Свима им се и овом приком захваљујем. Нажалост у току двије деценије од 
времена када смо заједнички радили на записивању о дјеловању домаћих градитеља мно-
ги су од њих умрли, али у раду који је захваљујући њима објављен, без списка који се 
први пут овом приликом објављује, њихова имена су наведена и они о томе благовремено 
били обавјештени.Имена ћу навести азбучним редом и то прво оних који су веома много 
се ангажовали на сакупљњу података: Андрић Божо, Вилов Мијо и Даница, Ђуровић 
Јанко, Лепетић Вуко, Мрачевић Јовица и Роса(Вишња),Муришић Милош, Радановић 
Госпава и Милован-Мишо, Радовић Недељко и Тушуп Ђуро(само је двоје од њих у живо-
ту).Вриједне податке сам добила и од :Безјак Милог( Максимилијана), Видовић Миша, 
Вуксановић Јелке, Гугољ Митра, Ђуровић Божа, Злоковић Максима, Зорић Недељка, Јун-
чевић Влада, Марић Миша, Милошевић Ника, Михајловић Ника, Накићеновић Анке и 
Душана, Обрадовић Милана, Павловић Вељка, Перчиновић Љубе и Јова, Познановић 
Милеве и Ђорђине, Петијевић Милорада, Радановић Рада, Радмиловић Ђорђа (Ђока), 
Радмиловић Тодора, Режић Сава и Илије, Симић Олге, Стојковић Леса, Савић Гојка, Ша-
пурић Естере, Тушуп Максима, Чуквас Неда и Чепрњић Јова (по мојим сазнањима од 
њих 22. у животу их је шесторо)
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Жлијеби
Ђуровић Бошка Неђељко
Радмиловић Сима Крсто
Радмиловић Шпира Лазар
Шкеро Тома Крсто
Шкеро Марко
Шкеро Марка Ристо

Камено
Обрадовић	Новака	Васо
Вуковић Душан
Кујачић Вука Марко
Мандић Сава Александар-Лесо
Обрадовић Новака Петар
Стијепчић Максима Ратомир

Крушевице (Бајкове)
Вавић	Гаврила	Глиго
Павловић	Божа	Стево
Томашевић	Маркише	Вуле
Томашевић	Сава	Крсто
Вавић Пуро
Дабовић Трипка Илија
Дабовић Милана Никола
Дабовић Стевана Трипко
Милошевић Гаја Крсто
Милошевић Перо
Муришић Марка Јово
Павловић Драга Данило
Павловић Гајо
Радовић Марко -Беко
Радовић Глига Перо
Томашевић Драга Васо
Томашевић Андрије Симо
Томашевић Пера Симо
Томашевић Стеван

Кути
Ђуровић	Вида	Јован	
Огурлић	Драга	Ђуро(Ђорђе)
Радмиловић	Вуко

Вуксановић Ј.Андрија
Љубомирац Ђуро
Марић П.Драго
Накиченовић Игња Ђуро
Ногуловић Јован
Ногуловић Стевана Мићо
Огурлић Ђура Драго
Песторић М.Драго
Песторић Лазар Лако
Радмиловић Лазара Митар
Радмиловић Тодора Симо
Радмиловић Тодор
Радмиловић Вука Славомир
Сеферовић Ђуро
Сеферовић Нико 

Мојдеж
Шабовић	Мића	Вуко
Шабовић	Марка	Новак
Шабовић	Вука	Обрад
Унковић	Ђура	Крсто
Унковић	Ђура	Шпиро
Андрић Рада Бранко 
Андрић Рада Јоко
Андрић Марка Милан
Андрић Јока Раде
Брајевић Васо
Брајевић Пера Гојко
Брајевић Стева Ђуро
Брајевић Марка Јово
Брајевић Николе Јово
Брајевић Марка Лазар
Брајевић Ђура Лако
Брајевић Ђура Марко 
Брајевић Ђура Никола
Брајевић Вида Перо
Брајевић Ђура Стево
Брајевић Јока Стево
Брајевић Тодор 
Велаш Сима Ђуро
Велаш Јока Мијо
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Велаш Ђура Симо
Вилов Ђура Гојко
Вилов Мија Милан –Ђуро 
Вилов Милана Мијо
Вилов Тодора Јово
Влаовић Богдана Јован
Влаовић Митра Јован
Влаовић Пера Мићо
Влаовић Митра Никола
Влаовић Васа Пеко
Влаовић Ђура Стеван
Вујовић Пера Гојко
Вујовић Пера Млађен
Зипанчић Вука Милан
Зорић Јока Ђуро
Зорић Ђура Лазар
Котлаш Стева Јован
Котлаш Томо
Котлаш Шпиро
Кулиновић Васа Душан
Кулиновић Гојко
Кулиновић Јован
Кулиновић Крста Тодор
Мркајић Јова Сава
Поповић Јова Данило
Поповић Стевана Ђуро
Поповић Мила Младен
Поповић Милана Урош
Поробић Марка Андрија
Поробић Војина Васо
Поробић Васа Војин
Поробић Јова-Јола Вуко 
Поробић Рада Вуко
Поробић Мића Глиго
Поробић Вука Данило
Поробић Петра Драго 
Поробић Вука Јово
Поробић Крсто
Поробић Драга Максим
Поробић Драга Миливој 
Поробић Глига Мирко

Поробић Трипка Мићо
Поробић Вука Павле
Поробић Вука Раде
Поробић Вука филип
Поробић Марка Шћепан 
Радунчић Тодора Душан
Радунчић Илије Тодор
Режић Митра Видо
Режић Петра Илија
Режић Крсто 
Режић Крста Милан
Режић Митра Перо
Шабовић Лзара Мићо
Шабовић Ника Перо
Шабовић филиупа Саво
Шабовић Лазара филип 

Мокрине-Сврчуге 
Бијелић	Јовице	Јанко
Бијелић	Гаја	Лука
Косић	Јова	Васо	
Косић	Новака	Душан
Косић	Јован
Косић	Јова	Лука
Косић	Перо
Лепетић	Ника	Алекса
Лепетић	Вукадин
Лепетић	Вука	Милош
Лепетић	Вукадина	Станко
Петијевић	Илија
Петијевић	Тодора	Марко
Тушуп	Видака	Ристо
Тушуп	Глига	Ристо	
Бијелић Марка Васо
Бијелић Јова Крсто
Бијелић Мића Крсто
Вучковић Тодор
Гојковић Обрена Јово
Гојковић Милана Јово
Гојковић Ђура Марко
Гојковић Милана Ранко
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Гојковић Тодор 
Ђурђевић Никола
Јачеглав Марка Јефто
Косић Вуко
Косић Јова Гојко
Косић Илија
Косић Ђурана Јован
Косић Петра Јово
Косић Тома Јово
Косић Луке Марко
Косић Тодора Мирко
Косић Илије Раде
Косић Мирка Раде
Косић Николе Ристо
Косић Тодора Стево
Косић Вука Трипко
Косић Душана Часлав
Косић Вука Шпиро
Кривокапић Стево
Лазаревић Пајо
Лепетић Ника Алекса
Лепетић Јока Марко
Лепетић Милан
Лепетић Мићо
Лепетић Јова Никола
Лепетић Мића Никола
Манојловић Јово
Манојловић Јова Крсто

Манојловић Јова Саво
Мишевић Стева Лабуд
Мишевић Лабуда Стево
Петијевић Благоја Гајо
Петијевић Рада Гајо
Петијевић Илије Стево
Прлаин Глиго
Прлаин Никола
Радановић Марка Јово
Радановић Луке Никола
Радановић Никола
Радановић Обрен
Терзовић Марка Перо 
Тушуп Обрена Богдан
Тушуп Милоша Божо
Тушуп Тодора Ђуро
Тушуп Гојка Марко
Тушуп Јока Марко
Тушуп Ђура Митар
Тушуп Андрије Обрен
Тушуп Вула Перо
ћеранић Голуба Никола
ћеранић Митар
Чучковић Мата Никола
Шубара Ђура Обрад
Шуберић Вула Крсто
Шуберић Ника Радован
Шуберић Ника Трифко

У попису одраслих мушкараца са Мокрина који је сачињен 1808. 
године налазе се и мајсатори	 од	 камена	 или како за једнога пише 
мајстор	од	куће, а то су:

Гачанин Андрија
Гачанин Перо
Лепетић Лазо стар 60 година што 
значи да је рођен 1748. године 
Прлаин Саво 
Радановић Перо 
Гојковић Јово са два брата, један 
мајстор	од	куће.

Поди
Тошић Ника Јово

Ратишевина
Лепетић Косто
Радовић Николе Андрија
Радовић Никола
Радовић Тома (Томичин) Перо
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Суторина (Пријевор, Малта, 
Жвиње )
Марић	Јована	Милан	
Беко Лазара Вуко 
Беко Ђура Никола
Беко Крста Петар
Беко Крста Шпиро
Гугољ Шпира Стево
Јанчић Тодора Душан
Јанчић Вукала Милош
Катић Марко
Коњевић Милоша Гајо
Коњевић Благоја Ђуро
Коњевић Драга Ђуро
Коњевић Ђура Милан
Коњевић Тома Милош
Коњевић Драга Раде
Коњевић Ђура Славко
Лучић Богдан
Лучић Ђура Новак
Лучић Васа Пеко
Марић Крста Владо
Марић Јована Крсто-Кико

Марић Лазара Крсто
Матијашевић Андрије Васо
Матијашевић Николе Јово
Матковић Благоје
Мрачевић Крста Јовица 
Мрачевић Вука Крсто
Мрачевић Вука Лазар
Мрачевић Вука Лука
Мрачевић Крста Пеко
Мрачевић Вука Тодор
Мрачевић Ника Шпиро
Радановић Николе Владо
Радановић Мића Марко
Радановић Вука Никола
Радановић Крста Никола
Радановић Сава Перо
Чепрњић Мила Илија
Чепрњић Илије Жарко
Чепрњић Илије Михаило
Шкобаљ Николе Јово
Шкобаљ Андрије Крсто
Шкобаљ Јова Перо
Шпирто Јова Перо

Поред неких од наведених у списку Суторине у монографији 
Пријевор	налазе се имена и сељана овог насеља који су били пољопри-
вредници и зидари: 

Влаховић	Божа	Крсто
Влаховић	Јова	Никола
Беко Пера Тодор
Божовић Јован -Јово
Божовић Ника Лука
Влаховић Јоко 
Влаховић Јока Саво
Влаовић Косте Ђуро 
Влаовић Васа Јово
Влаовић Гаја Душан
Гугољ Николе Петар
Дерић Никола
Коњевић Рада Митар

Коњевић Илије Крсто
Коњевић Крстов Илија
Коњевић Нико
Коњевић Сава Васо
Марић Тома Вуко
Марић Тома Лазар
Марић Крста Саво
Марић Крста Јово 
Марић Шпира Јован
Радановић Ника Обрен 
Радановић Јока Мићо
Радановић Сима Јово
Радановић Мира Василије
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Радановић Шпира Саво
Шкобаљ Јова Андрија
Шкобаљ Крста Илија
Шкобаљ Јова Тодор
Шпирто Пера Марко

Сушћепан 
Пантовић Лазар

Убли
Савић	Гојко (Убли-Ђеновићи) 
Савић	Марка	Стево
Вуковић	Тодора	Благоје	
Вуковић Бекан Јока Андрија
Павловић Обрена Видо

Павловић Митра Петар

Херцег Нови (Топла, Игало)
Ростовић Стева Вељко
Ростовић Стефан
ћурић Драго
ћурић Јова Илија
ћурић Лука
ћурић Јово
ћурић Симо
Предузимачи
ћеранић Глиго
ћеранић Глига Лука 
ћеранић Јово
ћурић Васо16

16

У документима, углавном у бирачким списковима из тридесетих 
година 20. вијека и на основу казивања информатора у зидаре могу се уб-
ројити и слиједећа лица који нијесу били старосједиоци и који су живје-
ли у граду, стога их нијесам уврстила у списак домаћих мајстора каме-
на. Није било могуће за све њих утврдити када су и одакле дошли и да 
ли су се стално овдје населили. Познато је да је један броју њих овдје се 
стално настанио и да ту данас живе њихови потомци. Највећи број њих 

16  У списку су наведена 356. имена од којих 18. у обалним насељима и 22. у гра-
ду су зидари али који не припадају по неким елементима зидарима,клесарима и камено-
ресцима којих је у списку 316.По мјестима је веома различит број мајстора од 
камена:Баошићи 1, Бијела 7, Ђеновићи 1.Жлијеби 6, Камено 6, Крушевице 19, Кути 18, 
Мојдеж 79, Мокрине 82 (са 6.који су радили почетком 19.вијек), Поди 1, Ратишевина 4, 
Суторина 73, Сушћепан 1, Убли 6. и у граду 7.и 4. предузимача од којих су неки предход-
но били зидари и клесари, а сем једнога рођени су у руралним насељима Од 316. мајсто-
ра од камена из три насеља: Мокрина, Мојдежа и Суторине их је 235 или око 74% а у 
осталих 12.насеља 81. У осам насеља дјеловало је тридесет и девет каменорезаца и то у: 
Бијелој 5, Каменоме 1, Мојдежу, 5, Ублима 3, Мокринама 15, Крушевицама 4, Суторини 
3. колико и у Кутима. Постоји могућност да је извјестан број мајстора камена који су 
живјели и дјеловали од половине 19.до половине 20.вијека заборављен па није било мо-
гуће доћи до њихових имена,али сматрам да је тај број занемарљив те ови подаци дају 
реалну слику мајстора од камена –становника руралних насеља земљорадника и 
градитеља.Д.Радојичић, Архитектура камених плоча, Традиционална народна култура у 
Црној Црној ЦАНУ, Подгорица, 2000.161-175; иста, Рад херцегновских зидара од 1797.до 
1813 год. на грађевинама у Боки Которској,,Зборник радова са научног скупа Уједињење 
Црне Горе и Боке Которске 1813-1814, Титоград, 1991, 247-253. гдје се помињу зидари из 
тога периода; М.Црнић Пејовић, Деведесетпетогодишњица освећења српско православ-
не цркве св.Арханђела Михаила у Херцег Новоме, Зборник Бока 26,Херцег Нови, 
2006,201-215; Ј.Влаховић, Пријевор, Београд, 1997.
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доселио се из Словеније, Истре и других дјелова Далмације крајем 19. 
вијека и двадесетих година 20. вијека. Напомињем да Бонтурин Паско је 
старосједелац који је живио у близини хотела Плажа	(са западне стра-
не) у Херцег Новоме гдје је имао кућу и земљиште и био добар зидар; 
стицао је своје знање о зидарским вјештинама на други начин јер је жи-
вио у граду, па га нисам сврстала међу	мајсторе	камена.	Доринос ових 
зидара је значајан и на њиховим, као и знањима и искуствима мајстора	
од	камена	училе су нове генерације градитеља од квалификованих рад-
ника, грађевинских техничара до инжењера, посебно у годинама послије 
Другог свјетског рата. У Херцег Новоме су у периоду од краја 19.вијека 
па поједини и до шездесетих година 20. вијека радили као зидари :Анић 
Мата Анте, Бајић Јаков, Барбарић Ђура Стијепан, Белшак Јосип, Бела-
шак Мартић, Бирса Јосип, Бонтурин Паско, Гржац Иван, Гржичић Томо, 
Ивеша Антун, Коломбо Амброза Владимир, Марин Јосип, Петрић Ива-
на Јозо, Рајић Анте (Антун), Ристић Владимира Јован, Север Антуна Ђу-
ро, Север Перо, Синчић Ивана Иван, Стојановић Митар, Цибер Игња-
ција Алојз, Штифан Роко и као предузимач Пицељ фрањо, од којих поје-
дини потомци и данас живе у овом крају.

Становник руралних насеља херцегновског краја поред сточарства 
и земљорадње бавио се и обрадом камена који је био његов стални жи-
вотни пратилац. Извјестан број становника живио је полуномадским жи-
вотом. Љети одлазећи са стоком на веће надморске висине у потрази за 
испашом гдје је боравио понекад и до шест мјесеци, зими мањи број њих 
боравили су са стоком на испаши у приморска насеља. Велики број њих 
поред бављења земљорадњом и сточарством били су добри познаваоци 
камена којега су вјешто обрађивали градећи бројне објекте код куће, али 
и у удаљеније крајеве. Уколико су радили у Конавлима долазили би су-
ботом кући, али ако су били ангажовани на градњи у Колашину или Пи-
ви остајали су на раду од маја до октобра, а ако би радили у Грбљу или 
Конавлима радили би понекад и до Божића. Њихових руку дјела, било да 
су објекти за становање, цркве, мостови, надгробни споменици које су 
превасходно израђивали највјештији – каменоресци и данас привлаче 
пажњу посматрача. На данашњим и будућим генерацијама, прије свега 
посленицима у култури, али и туристичким радницима је обавеза да 
вреднују њихова дјела и адекватно их заштите и репрезентују због њи-
ховог културног и историјског значаја, као дјела народног градитељства 
и као дио свеопште културне прошлости.
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STOCKBREEDERS AND MASONS:  
Inhabitants of Rural Settlements of Herceg Novi Region

Summary
In the time of undeveloped technical-technological achievements the inhabitants 

of rural settlements of Herceg Novi region depended on natural conditions and climatic 
circumstances. Quality of soil and configuration of land surface directed them towards 
stockbreeding that brought manifold benefit. Poor vegetation and shortage of water re-
duced the area convenient for grazing and making hay, so the stock would often be grazed 
on other people’s terrains causing frequent conflicts among the inhabitants of almost all 
villages, whether they belonged to the same administrative unit, or state, or did not. In-
convenient conditions during summer forced the stockbreeders to go with their herds to 
areas of higher altitude or to give a part of their stock to graze in the villages there. Dur-
ing winter the stockbreeders drove their herds to the pastures in coastal settlements.

The inhabitants of rural settlements besides stockbreeding and cultivation of land 
were engaged in dressing stone that they used for everyday needs from houses to tomb-
stones. Builders, carvers and in particular stone-masons from the region of Herceg Novi 
worked and were also esteemed and known out of their homeland. They learnt stone carv-
ing from their fathers, relatives, neighbours and thanks to their gift produced enviable art 
objects which still attract attention. A list of masters of stone carving who worked from 
the middle of the 19th till the middle of the 20th century and several from earlier periods, 
is attached to this paper.


